                                                 Hydroxidy A 

1. Uvedené sloučeniny rozděl na halogenidy, sulfidy, oxidy, hydroxidy a kyseliny.

  KOH, CO2, CaCl2, H2SO3, N2O5, Ca(OH)2, AlI3, PbS, HI, Na2S, HNO3, NaOH, ZnS, NO, KI

	Halogenidy
	Oxidy
	Sulfidy
	Kyseliny
	Hydroxidy

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


2. Přítomnost hydroxidů určujeme pomocí indikátorů. Urči, jak se mění zabarvení   

    indikátorů v přítomnosti roztoku hydroxidu sodného.               

                                                                           Schéma pokusu.         lakmus        fenolftalein    výluh červeného 
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                                                                                                                                                                                                                  zelí

	Indikátor
	Zabarvení indikátoru

v roztoku hydroxidu

	lakmus
	

	fenolftalein
	

	výluh červ. zelí
	


3. Roztoky hydroxidů mají hořkou reakci.                                        roztok hydroxidu sodného
    Jaký výraz pro tuto reakci používáme v chemii?   Reakce ………………………….. .

4. Který iont tuto reakci způsobuje:  ……………………………………… 

	Název hydroxidu
	  Vzorec hydroxidu

	hydroxid  měďnatý
	

	
	Fe(OH)3

	
	KOH

	hydroxid chromitý
	

	hydroxid litný
	

	
	Mg(OH)2


5. Doplň názvy a vzorce hydroxidů.  

6. Při poleptání hydroxidem poranění: 

    a) opláchneme roztokem octa

    b) namažeme indulonou nebo jiným krémem

c) opláchneme vodou

    d) opláchneme roztokem jedlé sody

7. Hydroxidy alkalických kovů a kovů alkalických zemin vznikají reakcí příslušného kovu

    s vodou. Kromě hydroxidu při této reakci vzniká i plyn, který lze prokázat zkouškou na   

    třaskavost. 

    Doplň a propočítej  následující  reakce: 

     a) Na     +     …… (     NaOH     +    …          b) …..    +    H2O (   Ca(OH)2     +    ……

8. U následujících tvrzení rozhodni, která jsou pravdivá, zakroužkováním písmene ve   

    sloupcích ANO, NE. Při správných odpovědích dostaneš druhou část triviálního názvu pro   

    CaO a  Ca(OH)2.

	Tvrzení
	ANO
	 NE

	Hydroxidy alkalických kovů jsou bílé pecičkovité látky nerozpustné ve vodě.
	   B
	  V

	Roztoky hydroxidů mají zásaditou reakci a žíravé účinky. 
	   Á
	  E

	Zásaditou reakci roztoků hydroxidů způsobuje hydroxylový kation OH-.
	   T
	  P

	Hydroxid vápenatý je bílá práškovitá látka částečně rozpustná ve vodě.
	   N
	  O

	Hydroxidy alkalických kovů (NaOH, KOH) pohlcují vzdušnou vlhkost.
	   O
	  N


CaO : pálené  ………………………                     Ca(OH)2 : hašené   ……………………. 

                                        Hydroxidy B

1. Hydroxid vápenatý se vyrábí z horniny, jejíž název je ukrytý v tajence.

	
	
	1
	 
	 
	 
	 
	
	
	

	
	2
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	3
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	4
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	5
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	

	6
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	

	
	
	7
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	


 1. Sloučenina se vzorcem H2O.                                       

 2. Reakce roztoků hydroxidů je ……….. .

3. Sloučenina se vzorcem H2O2 …….vodíku.

4. Mikročástice s neutrálním nábojem.

5. Částice se záporným nábojem.

6. Fialová drahokamová odrůda křemene.

7. Žlutá drahokamová odrůda křemene. 

 Tajenka: ………………………..

2. K triviálním názvům v tabulce přiřaď   

       následující vzorce.

V případě potřeby použij ještě výrazy: roztok, suspenze.

	Triviální nebo chemické 

       názvy sloučenin
	      Vzorce

	vápenec
	

	amoniak
	

	pálené vápno
	

	louh sodný
	

	           hašené vápno
	

	čpavek
	


Vzorce: NaOH, NH3, Ca(OH)2, CaO, CaCO3 

 3. Hydroxidy kovů alkalických zemin  

    vznikají také reakcí oxidu s vodou.           

    Doplň a propočítej následující reakce.                        

.                                                                                                    

    CaO     +   ……   (   ………..

    …….   +   ……   (     Ba(OH)2                                                                    

  4. K chemickým rovnicím připoj názvy chemických reakcí :  

	     Rovnice chemické 

              reakce
	  Název chemické      

          reakce

	CaO  +  H2O (    Ca(OH)2
	

	NH3  +  H2O (    NH4+  + OH-
	

	CaCO3 (  CaO  +  CO2
	

	Ca(OH)2 + CO2 ( CaCO3 + H2O
	


     tepelný rozklad vápence                  

      hašení vápna 

     tvrdnutí malty

     reakce amoniaku s vodou 

 5. Z následujících vlastností vyber vlastnosti amoniaku: 

      bezbarvý plyn, zelený plyn, bezbarvá kapalina, bez zápachu, čpavý zápach, jedovatý,   

      nerozpustný ve vodě, rozpustný ve vodě, jeho roztok má kyselou reakci, jeho roztok má  

      zásaditou reakci, žíravé účinky 

   Vlastnosti amoniaku:  ………………………………………………………………………

                                       ………………………………………………………………………

6. Hydroxidy těžkých kovů se připravují srážecími reakcemi rozpustné soli a 

    rozpustného hydroxidu.

   Napiš vznik hydroxidu měďnatého reakcí chloridu měďnatého a hydroxidu sodného:

      ……….  +  …………   (     ( …………..   +   NaCl     

                                                     Hydroxidy A 

1. Uvedené sloučeniny rozděl na halogenidy, sulfidy, oxidy, hydroxidy a kyseliny.

  KOH, CO2, CaCl2, H2SO3, N2O5, Ca(OH)2, AlI3, PbS, HI, Na2S, HNO3, NaOH, ZnS, NO, KI

	Halogenidy
	Oxidy
	   Sulfidy
	   Kyseliny
	Hydroxidy

	CaCl2
	CO2
	Na2S
	HNO3
	NaOH

	AlI3
	N2O5
	ZnS
	H2SO3
	Ca(OH)2

	KI
	NO
	PbS
	HI
	KOH


2. Přítomnost hydroxidů určujeme pomocí indikátorů. Urči, jak se mění zabarvení   

    indikátorů v přítomnosti roztoku hydroxidu sodného.               

                                                                           Schéma pokusu.      l   akmus        fenolftalein    výluh červeného 
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                                                                                                                                                                                                                        zelí

	Indikátor
	Zabarvení indikátoru 

v roztoku hydroxidu

	lakmus
	modrofialová

	fenolftalein
	tmavě růžová

	výluh červ. zelí
	zelená


3. Roztoky hydroxidů mají hořkou reakci.                                        roztok hydroxidu sodného
    Jaký výraz pro tuto reakci používáme v chemii?   Reakce zásaditá.

4. Který iont tuto reakci způsobuje: hydroxylový anion

	Název hydroxidu
	  Vzorec hydroxidu

	hydroxid měďnatý
	Cu(OH)2

	   hydroxid železitý
	Fe(OH)3

	hydroxid draselný
	KOH

	hydroxid chromitý
	Cr(OH)3

	hydroxid litný
	LiOH

	 hydroxid hořečnatý
	Mg(OH)2


5. Doplň názvy a vzorce hydroxidů.  

6. Při poleptání hydroxidem poranění: 

a) Opláchneme roztokem octa.

    b) Namažeme indulonou nebo jiným   

         krémem.

c) Opláchneme vodou.
    d) Opláchneme roztokem jedlé sody.

7. Hydroxidy alkalických kovů a kovů alkalických zemin vznikají reakcí příslušného   

    kovu s vodou. Kromě hydroxidu při této reakci vzniká i plyn, který lze prokázat    

    zkouškou na třaskavost.  

    Doplň a propočítej následující reakce: 

     a) 2Na   +   2H2O (  2NaOH   +  H2          b) Ca  +  2H2O (  Ca(OH)2   +   H2
8. U následujících tvrzení rozhodni, která jsou pravdivá, zakroužkováním písmene ve   

    sloupcích ANO, NE. Při správných odpovědích dostaneš druhou část triviálního 

    názvu pro CaO a  Ca(OH)2.
	Tvrzení
	ANO
	 NE

	Hydroxidy alkalických kovů jsou bílé pecičkovité látky nerozpustné ve vodě.
	   B
	  V

	Roztoky hydroxidů mají zásaditou reakci a žíravé účinky. 
	   Á
	  E

	Zásaditou reakci roztoků hydroxidů způsobuje hydroxylový kation OH-.
	   T
	  P

	Hydroxid vápenatý je bílá práškovitá látka částečně rozpustná ve vodě.
	   N
	  O

	Hydroxidy alkalických kovů (NaOH, KOH) pohlcují vzdušnou vlhkost.
	   O
	  N


 CaO : pálené vápno                     Ca(OH)2 : hašené   vápno  

                                          Hydroxidy B

1. Hydroxid vápenatý se vyrábí z horniny, jejíž název je ukrytý v tajence.
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	 V
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 1. Sloučenina se vzorcem H2O.                                 

 2. Reakce roztoků hydroxidů je ……….. .

3. Sloučenina se vzorcem H2O2 …….vodíku.

4. Mikročástice s neutrálním nábojem.

5. Částice se záporným nábojem.

6. Fialová drahokamová odrůda křemene.

7. Žlutá drahokamová odrůda křemene. 

     Tajenka: Vápenec

2. K triviálním názvům v tabulce přiřaď    

      následující vzorce.

      V případě potřeby použij ještě výrazy: roztok, suspenze.

	Triviální nebo chemické 

       názvy sloučenin
	      Vzorce

	vápenec
	CaCO3

	amoniak
	NH3

	pálené vápno
	CaO

	louh sodný
	roztok NaOH

	hašené vápno
	Ca(OH)2

	čpavek
	roztok NH3


 Vzorce:NaOH, NH3, Ca(OH)2, CaO, CaCO3 

 3. Hydroxidy kovů alkalických zemin  

     vznikají také reakcí oxidu s vodou.           

     Doplň a propočítej následující reakce.                        

.                                                                                                    

    CaO   +  H2O  (   Ca(OH)2
    BaO   +  H2O   (   Ba(OH)2                                                                    

  4. K chemickým rovnicím připoj názvy chemických reakcí:  

	     Rovnice chemické 

              reakce
	  Název chemické      

          reakce

	CaO  +  H2O (    Ca(OH)2
	hašení vápna

	NH3  +  H2O (    NH4+  + OH-
	reakce amoniaku s vodou

	CaCO3 (      CaO  +  CO2
	tepelný rozklad vápence

	Ca(OH)2 + CO2 ( CaCO3 + H2O
	tvrdnutí malty


   tepelný rozklad vápence                  

    hašení vápna 

   tvrdnutí malty

   reakce amoniaku s   

   vodou 

 5. Z následujících vlastností vyber vlastnosti amoniaku: 

     bezbarvý plyn, zelený plyn, bezbarvá kapalina, bez zápachu, čpavý zápach, jedovatý,   

     nerozpustný ve vodě, rozpustný ve vodě, jeho roztok má kyselou reakci, jeho roztok má  

     zásaditou reakci, žíravé účinky.  

  6. Vlastnosti amoniaku:    bezbarvý plyn, čpavého zápachu, jedovatý, rozpustný ve vodě,      

                                              jeho roztok má zásaditou reakci a žíravé účinky.
7.  Hydroxidy těžkých kovů se připravují srážecími reakcemi rozpustné soli a 

rozpustného hydroxidu.

     Napiš vznik hydroxidu měďnatého reakcí chloridu měďnatého a hydroxidu sodného:

      CuCl2  +  2NaOH   (    ( Cu(OH)2  +   2NaCl     

